

乡村振兴进行时

陇县5.8万吨苹果全部有了下家

可实现产值3亿多元

本报讯（宋文君 张建英）11月26日，由陇县盛源果品有限责任公司销往香港的首批1.5万公斤苹果抵达目的地。据悉，截至目前，陇县今年种植的6万余亩苹果已全部采摘完毕，预计产量达5.8万吨，且均已签了订单。

据了解，此次陇县销往香港的苹果品种为瑞阳，11月24日从陇县装车运输。陇县盛源果品有限责任公司外贸专员任斐说，陇县苹果以其色泽鲜艳、肉质细腻、脆甜多汁、酸甜适度等优点而闻名。近年来主要出口泰国、越南、老挝、缅甸等国家。今年11月17日，公司收到了来自香港的订单，合同约定数量为3000吨。此次运输的是第一批苹果，后面将陆续往香港发货。

今年陇县5.8万吨苹果预计可实现产值3亿多元。接下来，将出口泰国、新加坡、马来西亚等地。



陇县苹果打包准备发往香港

建好软环境 增添硬实力

韩正强

今年前三季度，我市新增民营企业7200余户，至此，全市民营企业总数达到7.85万户，民营企业以骄人的成绩成为宝鸡高质量发展的中坚力量。这则消息，经媒体报道后，令人倍感振奋。笔者认为，宝鸡高质量发展离不开民营企业的发展壮大，百尺竿头，更进一步，必须进一步构建好人才、环境、融资等“软环境”，从而增添民营企业发展的“硬实力”。

优化环境，提振发展信心。民营企业高速发展，良好的营商环境是基础。政策支持到位，问题迅速解决，民营企业企业家才能轻装前行、充满信心。建好“软环境”，一方面必须进一步简化办事程序、提升政务服务效率，“让网络多跑腿，让企业家少跑路”。另一方面，要强化问题意识和责任意识，主动服务，快速精准解决民营企业诉求；靠前服务，大力宣传中央《关于促进民营经济发展壮大的意见》及省市的有关政策，回应民营企业家的关切，为民营企业放心发展、安心发展、专心发展营造良好营商环境。

聚焦主业，做精做优品牌。近几年，我市以“群长制+链长制”为抓手，助力民营企业

转型经营，积极融入大企业产业链条，许多企业在这个过程中形成了自己的主业和拳头产品。从民营企业发展来看，良好的营商环境很重要，拥有市场竞争力强的产品同样重要。这方面，各级政府及相关部门要实施精准对接服务，在持续提质上下功夫，加大政策、技术、人才引进配套力度，支持企业向“专精特新”方向发展。同时，企业也要聚焦主业不偏离，围绕行业发展方向，深耕细作，在“独”上作出特色，在“专”上作出深度，做优做强自己的品牌，为企业长足发展打造看家的“独门兵器”。

塑造新优势，拓展新空间。创新是企业发展的不竭动力，从政策上，中、省、市鼓励民营企业大胆创新；从现实来看，一批民营企业通过技术创新，一跃成为国内乃至国际著名企业，有些还打破了国外的技术垄断。增添硬实力，民营企业必须坚持走创新创造之路，因而要进一步鼓励支持民营企业加快科技创新，提升企业自主研发能力、技术革新水平。同时，民营企业自身要加强对知识产权、专利和品牌商标的申领与保护，增加研发投入，以新产品赢得新优势，从而拓展发展新空间。

古栈道“入画” 诸葛亮“出山”

太白县王家垭镇借力文化IP 带火农特产品



本报讯（记者 张家旗）近年来，越来越多的山区镇村依托自身地理环境和电商渠道，推出农特产品，但同时面临着产品同质化、品牌

不突出等问题。今年，太白县王家垭镇将本地历史典故与农特产品有效结合，让山货搭上了“文化快车”，接连收获大单。

11月22日，记者在太白县王家垭镇消费扶贫馆看到，货架上摆满了农特产品，其中大多数是产自本地的花椒、木耳、土豆片、土蜂蜜等货品。在货架一旁，整齐码放着上百个包装礼盒。只见礼盒上，羽扇纶巾的诸葛亮微抬羽扇指向前方，身着甲胄的蜀国士兵向前进攻。礼盒中央是秦岭山脉，一条栈道直通云霄，一旁写着“三国褒斜古栈道 华夏俊美第一关 芝田驿”等字样，整幅图案周围都以火纹装饰。礼盒整体画面精美、人物生动，颇具特色。土蜂蜜礼盒上，也有诸葛亮的形象和“芝田驿”的字样（见左图）。

王家垭镇政府工作人员告诉记者，近几年，镇上

鼓励群众大力发展中蜂养殖、中药材种植及菌类等特色产业。同时，王家垭镇拥有得天独厚的历史文化优势，既有褒斜栈道遗址和著名古驿芝田驿，也有诸葛藏兵和火烧赤岩的传说。镇上决定将文化与特产相结合，打造独属于王家垭镇的品牌优势。今年，镇上委托专业人员，对历史文化典故和传说进行拆解，组合成不同的文化元素，设计出单独的礼盒，并以“古道明珠王家垭”的品牌统一包装。礼盒一经推出，就引起消费者的追捧，接连收获10万元和5万元两个大单。下一步，该镇将继续拓宽销售渠道，让山货借着文化旅游的“东风”走得更远、卖得更好。

市文旅局携手宝鸡大剧院 给环卫工唱大戏



本报讯（记者 罗锐）11月24日晚，秦腔《锁麟囊》在宝鸡大剧院精彩上演（见上图）。铿锵高昂的秦韵、婉转雅致的声腔、动人心弦的情节交织在一起，为我市近300名环卫工人奉上一场酣畅淋漓的视听盛宴。

为致敬劳动者，市文旅局携手宝鸡大剧院开展以“情系环卫工 冬日送温暖”为主题的慰问活动，用实际行动表达对环卫工人的感谢和敬意。秦腔《锁麟囊》是国家艺术基金支持的名剧。在该项目支持下，甘肃省秦腔艺术剧院组织实施了秦腔《锁麟囊》表演艺术人才培养，该剧主演——中国戏剧梅花奖获得者、甘肃秦腔艺术剧院总导演苏凤丽在近两个月的培训中，将技艺倾囊相授给30多位演员，其中包括我市戏曲剧院的3名旦角演员。在当晚的精彩演出中，我市演员郭卫华、蔡莉、李瑞敏以扎实的功底、优美的唱腔以及精湛的演技，赢得了现场观众的热烈掌声。

本报讯（董璐）连日来，在凤县唐藏镇曹家庄村村委会，来取快递的村民络绎不绝。原来，是驻村工作队队员“兼职”当起了收发员，村民在“家门口”就能取到快递。这是唐藏镇推动快递进村服务的创新之举。截至目前，镇上已建成村级寄递物流综合服务点5个。

曹家庄村老年人居多，距离镇上快递点较远，交通不便，加之村里快递物流的管理和配送难度大，从11月13日开始，3名驻村工作队队员便主动“兼职”当起收发员，村民无须前往镇上，在村里即可享受寄取快递等服务。每天下午，快递员将快递送到村委会之后，驻村工作队队员和快递员做好对接，理清当日快递，并及时利用网格群通知村民，对行动不便和不能及时取走快递的村民还提供预约服务和上门服务。“以前拿个快递要到镇上的快递点，时间久，非常不方便。现在快递进村了，出门就能拿，真好！”村民王利琴高兴地说。

今年以来，唐藏镇持续推进快递进村，加快健全县、镇、村三级快递物流体系，打通农村寄递物流的“最后一公里”。截至目前，全镇寄递物流体系建设覆盖率达100%。

凤县唐藏镇推动快递进村—— 驻村工作队 兼职收发员



驻村工作队队员帮村民收发快递

金台区乡村振兴局 硬化乡村道路 解决出行难题



本报讯（宋文君）近日，金台区蟠龙镇蟠龙山村村民代表来到区乡村振兴局，对工作人员为村上硬化生产生活道路表示感谢。村民车新奇说：“感谢你们解决了我们的烦心事，新修的水泥路让我们一下子方便多了！”

蟠龙山村属于合并村，9组在村子边缘，又属于新宅基地划拨区，有一段道路由于历史原因是土路，经常出现晴时通畅雨时阻现象，给群众生产生活造成诸多不便。今年区乡

乡村振兴局积极协调对接，统筹项目资金80余万元，建设村里的水泥路（见上图），11月中旬修好了路面，彻底解决了群众出行问题。

据了解，今年以来，金台区乡村振兴局累计统筹项目资金210万元，先后为西关街道太平堡村安装太阳能路灯65盏，为陈仓镇金星村新建、加固垃圾台6座，对陈仓镇红碾村村口土崖进行分层除高治理……切实解决了一批群众的“急难愁盼”问题。